

வரையறுத்த லங்கா கோல் (தனியார்) கம்பனி - 2021

1. நிதிக்கூற்றுகள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

வரையறுத்த லங்கா கோல் (தனியார்) கம்பனியின் 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2021 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. பாராளுமன்றத்திற்கு அறிக்கையிடப்பட வேண்டுமென நான் கருதுகின்ற எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களைத் தவிர்த்து கம்பனி 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான கம்பனியின் நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் பந்தி 1.5 இல் குறிப்பிடப்பட்ட விடயங்கள் மீது என்னுடைய அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகவுள்ளது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்கு உட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கிணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனி தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனி கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனி நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனி வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை (நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புகள்)

மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்துப் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டைப் பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடென்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களிற்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ்கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாத்தினை வழங்குவதில்லை. பிறழ்கூற்றுக்களானவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடுமென்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதாரத் தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்திலெடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக, கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர்தொழில் ஐயப்பாட்டினையும் பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனியின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள

எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் கம்பனியின் தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாகவும் அவசியமானதுமானதாகவும் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனி செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனி ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்தனவா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனி வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.5.1 இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுடன் இணங்காமை

குறித்த குறிப்புரைகளுடன் இணங்காமை	நியமத்திற்கான	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரைகள்
வருமான வரி மீதான இலங்கை கணக்கீட்டு நியமம் (LKAS 12) இன் 88 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம், கம்பனியானது 2017/2018 மற்றும் 2018/2019 ஆம் வரி மதிப்பீட்டு ஆண்டுகளிற்கான பெறுமதி சேர் வரி மதிப்பீடுகள் தொடர்பில் செலுத்த வேண்டிய மேலதிக வரி தொடர்பில் ரூபா 287,139,348 உம் அவற்றின் மீது செலுத்த வேண்டிய தண்டப் பணம் தொடர்பில் ரூபா 220,628,092 உம் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.		LCC ஆனது பெறப்பட்ட பெறுமதி சேர் வரி மதிப்பீட்டிற்கான மேன் முறையீட்டுடன் சேர்த்து IRD இற்கு 04 திருத்திய வற் அறிக்கைகள் சமர்ப்பிக்கப் பட்டதுடன் அவற்றிற்கான பேச்சு வார்த்தை நடைபெறுகின்றன. முதலாவது கூட்டம் வரி ஆலோசனையாளரின் உதவியுடன் 2022/06/06 இல் வெற்றிகரமாக நடைபெற்றது. இலங்கை கணக்கீட்டு நியமத்தின் பிகாரம் அவசியாயின் அடுத்த ஆண்டில் வெளிப்படுத்தல்கள் செய்யப்படும்.	கணக்காய்வு நியமத்திலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் இணங்கியொழுது வேண்டும்.

1.5.2 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

நிலக்கரி இறக்குமதி செய்யும் போது உள்ளபடியாக ஏற்பட்டிருக்காத 10 சதவீத இலாப எல்லை சுங்க நோக்கத்திற்கான மதிப்பீட்டுப் பெறுமதியை மதிப்பிடுகையில் தேசிய சீராக்கலாக சுங்க எல்லையில் மதிப்பிடுவதற்கு சேர்க்கப்பட்டிருந்தது. கம்பனியானது வருமானத்திற்கு ரூபா 5,324,423,778 தொகையான 10 சதவீத இலாப எல்லை சேர்க்கப் பட்டிருந்ததுடன் இறுதியாக அது கடன்பட்டோருக்கு கழிவாக அனுமதிக்கப்பட்டும் விற்பனைக் கிரயத்திற்கு சீராக்கப்பட்டும் இருந்தது. இதன்விளைவால், விற்பனைக் கிரயம் மற்றும் வருமானம் அதே தொகையால் மேலதிகமாக காட்டப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

LCC ஆனது CEB இற்கு VAT பட்டியல்கள் வழங்குகையில் கிரயத்திற்கு எல்லை சேர்ப்பதற்கு உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு (IRD) நெறிப்படுத்தலொன்று வழங்கியிருந்தது. இந்த விலையிடல் பொறிமுறை உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திடமிருந்து (IRD) உத்தியோகபூர்வ வருகை சான்றிதழுடன் 2018 யூன் 28 இல் அமைச்சில் நடைபெற்ற கூட்டத்தை பின்தொடர்ந்து இது பின்பற்றப்பட்டிருந்தது. IRD அலுவலகமானது பதிவு நிலையில் உள்ளதுடன் CEB இற்கு விலைப் பட்டியல் மீதான VAT இற்கான பெறுமதி LCC ஐ அடிப்படை சுங்க நோக்கத்திற்கான பெறுமதியை விட குறைக்க முடியாதொன கூட்டக் குறிப்பில் சொல்லப்பட்டது. 10 % பெறுமதியாக உள்ளது. ஆகவே, IR அலுவல நெறிப்படுத்தலில் மாத்திரமே சேர்க்கப்பட்டது. CEB ஆனது நெறிப்படுத்தல் மற்றும் 2018.09.07 ஆந் திகதி IR இற்கு எழுதிய இன்னமும் பதில் பெறப்பட்டிருக்காத அவர்களுடைய கடித்திற்கு சவாலாகவிருந்தது.

பரிந்துரைகள்

இந்த விடயம் மீது IRD நெறிப்படுத்தல் பெறுவதற்கு கம்பனியானது உடனடியாக நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

1.5.3 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கிடைக்கப்பெற்ற தகவல்களின் பிரகாரம், கம்பனியானது 2016 செப்டெம்பர் 19 இலிருந்து 2018 ஏப்ரல் 09 வரையான காலத்தின் போது இறக்குமதி செய்யப்பட்ட நிலக்கரியின் சரியான பெறுமதி வெளிப்படுத்தாமால் இலங்கை சுங்கத்திற்கு CSCL பணமாக ரூபா 205,000,000 ஆன தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்தது. 2019 இல் செய்யப்பட்ட தண்டப்பணக் கொடுப்பனவு உரிய ஆண்டிற்கான செலவினமாக கணக்கீடு செய்வதற்குப் பதிலாக இலங்கை சுங்கத்திற்கு செலுத்த

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

இலங்கை சுங்கத்தால் செய்யப்பட்ட புலனாய்வின் பிரகாரம், லங்கா கோல் கம்பனியானது 2016/09/19 இலிருந்து 2018/04/09 வரையான காலத்தின் பெர்து இறக்குமதி செய்யப்பட்ட நிலக்கரியின் சரியான கொடுக்கல் வாங்கல்களின் பெறுமதிகள் வெளிப்படுத்தியிருக்கவில்லை. அந்நேரத்தில் ஒரு கப்பல் ஏற்றுக்கொடுக்க ரூபா 1,000,000 சாட்டுதல் செய்வதற்கு சிலோன் சிப்பிங் கோப்ரேசன் (CSC) சுங்க வெளிப்படுத்தலை மொத்தமாக கையாள்கின்றதுடன் மேற்குறித்த பிழையான வெளிப்படுத்தல்கள் மீது LCC இற்கு ரூபா 205,000,000

பரிந்துரைகள்

கம்பனியானது இந்த கொடுப்பனவை தண்டப் பணம் செலவினமாக பதிவு செய்யப்பட வேண்டியதுடன் இந்த கொடுப்பனவிற்காக பணிப்பாளர் சபைமிருந்து அனுமதி பெறப்பட வேண்டும்.

வேண்டிய VAT கணக்கு, VAT கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கு மற்றும் CSCL பொறுப்புகள் என்பவற்றின் கீழ் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. இதன் விளைவால், நிறுத்தி வைத்த இலாபம் ரூபா 205,000,000 ஆல் அதிகரித்துக் காட்டப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டில் இலங்கை சுங்க VAT கணக்கு, VAT கட்டுப்பாட்டுக் கணக்கு மற்றும் CSCL பொறுப்புகள் என்பன முறையே ரூபா 158,186,165, ரூபா 39,970,418 மற்றும் ரூபா 6,843,417 ஆல் குறைத்துக் காட்டப்பட்டிருந்தது.

தண்டப்பணம் விதிக்கப்பட்டது. எந்தவொரு இறுதி வற் கொடுப்பனவும் இந்த கொடுப்பனவின் பின்னர் செய்யப்பட வேண்டுமென சுங்க உத்தியோகத்தர்களின் புலனாய்வு LCC உத்தியோகத்தர்களிற்கு அறிவிக்கப்பட்டது. எதிர் காலத்தில் முடிவுறுத்த வேண்டியிருந்த LCC இற்கு செலுத்த வேண்டிய மேற் குறிப்பிட்டவற்றின் மீது CEB தற்போது கவனம் செலுத்துகின்றது. மேலும், மேற்குறித்த பிழையான வெளிப்படுத்தல் மற்றும் CSC பொறுப்பிற்கு எதிராக வரவு வைக்கப்பட்டவை என்பன காரணமாக ரூபா 6,843,417.00 ஆன உள்ளபடியான தண்டப் பணம் LCC இனங்காண்டிருந்தது.

1.5.4 இணக்கம் செய்யப்படாத கட்டுப்பாட்டுக் கணக்குகள் அல்லது பதிவேடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

மீளர்வாண்டின் இறுதியில் வரையறுத்த கோல் (தனியார்) கம்பனியின் நிதிக் கூற்றுக்களில் வரையறுத்த சிலோன் சிப்பிங் கோப்பரேசனிற்கு செலுத்த வேண்டியதாக காட்டப்பட்ட மீதிக்கும் வரையறுத்த கோல் (தனியார்) கம்பனியின் நிதிக் கூற்றுக்களில் வரையறுத்த சிலோன் சிப்பிங் கோப்பரேசனிடருந்து பெற வேண்டியதாக காட்டப்பட்ட மீதிக்கும் இடையில் ரூபா 4,003,372 தொகையான இனங் காணப்படாத வித்தியாசங்கள் அவதானிக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், கம்பனி வித்தியாசங்களை இணக்கம் செய்வதற்கு முறையான நடவடிக்கைகள் எடுத்திருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

LCC மற்றும் CSC என்பன 2021 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ஆண்டு இறுதியில் இருக்கின்ற முரண்பாடுகள் மற்றும் இனங் காணப்படாத வித்தியாசங்கள் என்பவற்றினை தீர்ப்பதற்கு தற்போது கலந்துரையாடல்கள் நடைபெறுகின்றன.

பரிந்துரைகள்

கம்பனியானது இனங்காணப்படாத வித்தியாசங்களை இனங்காண்பதுடன் அதன்படி பதிவு செய்யப்பட வேண்டும்.

1.5.5 அனுமதிக்கப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

அனுமதிக்கப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்களின் விபரங்கள்

கம்பனியானது 123 ஆம் இலக்க கப்பலேற்றுகைக்காக சுங்க வற்றாக ரூபா 136,236,370 ஆன தொகை செலுத்தியிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

வரையறுத்த சிலோன் சிப்பிங் கோப்பரேசனால் செய்யப்பட்ட பிழையான வெளிப்படுத்தலால் வரையறுத்த லங்கா கோல் (தனியார்) கம்பனி 123 ஆம்

பரிந்துரைகள்

IRD உடன் கலந்துரையாடிய பின்னர் உடனடியாக இந்த விடயத்திற்கு தீர்வு பெறப்பட வேண்டும்.

எவ்வாறாயினும், சங்க
திணைக்களத்தின் பிரகாரம்,
உள்ளபடியான வற் தொகை
ரூபா 106,969,404 ஆக
மாத்திரம் இருந்தது.
இதன்படி, கம்பனி ரூபா
29,266,965 ஆன தொகையை
மேலதிகமாக
செலுத்தியிருந்தமை
அவதானிக்கப்பட்டது.

இலக்க கப்பலேற்றுகைக்காக
இலங்கை சங்கத்திற்கு ரூபா
29,266,966 ஆன வற் மேலதிகமாக
செலுத்தப் பட்டிருந்தது. LCC
ஏற்கனவே மீளளிப்பை
கோரியிருந்ததுடன் சங்கத்
திணைக்களம் மீளளிப்பை
செய்வதற்கோ அல்லது LCC
இனுடைய நிலுவையாகவிருக்கின்ற
சங்க வரி மீதிகளிற்கு எதிராக
சரிசெய்வதற்கோ முறையான
நடைமுறைகளை செய்கின்றது.
LCC ஆனது CSC இற்கு நிலுவை
யாகவிருக்கின்ற தொகைக்கு
சமமானவை இன்னமும் பிடித்து
வைத்திருக்கின்றது மீளளிப்பு
கோரிக்கை தீர்க்கப்பட்டுள்ளது.

1.5.6 தொங்கல் கணக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கம்பனியானது 154
கப்பலேற்றுகை தொங்கல்
கணக்கு தொடர்பில் ரூபா
33,317,325 ஆன மீதி
தீர்ப்பனவை பெறுவதற்கும்
மீளர்வாண்டு
இறுதியிலுள்ளவாறு இலங்கை
மின்சார சபை முன்
நிலக்கரியிடமிருந்து
பெறவேண்டிய முற்பணம்
தொடர்பில் ரூபா 1,760,500
ஆன மீதியை
அறவிடுவதற்கும் முறையான
நடவடிக்கை
எடுத்திருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

தொங்கல் கணக்கு ஆரம்ப மீதி
கொண்டிருப்பவை
CEB இடமிருந்து பெற வேண்டியவை
ரூபா 4,323,787.00:
2017 இல் CEB உடன் தீர்ப்பனவு
செய்யப்பட்ட பின்னரான தொகை.
ஆரம்ப மூலத்தை மதிப்பிடுவதற்கு
மேலும் புலனாய்வு செய்யப்படுகின்றன.

2021 ஆம் ஆண்டில் மாற்றப்பட்ட
தொகை கொண்டிருப்பவை
ரூபா 30,757,506
மாற்றகோட்டருக்கு செலுத்த வேண்டி
தொகை கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.
உரிய தொகை CEB இடமிருந்து
ஏற்கனவே பெறப்பட்டிருந்தது, ஆனால்
கணக்குகளில் வெளிப்படுத்தப்
பட்டிருக்கவில்லை. 2022 ஆம் ஆண்டில்
தொங்கல் கணக்கினை நீக்குவதற்கு
ஆரம்ப மூலத்தை மதிப்பிடுவதற்கு
மேலும் புலனாய்வு செய்யப்படுகின்றன.

பரிந்துரைகள்

கம்பனியானது
மீதிகளின்
மூலத்தையும்
தொங்கல் கணக்கை
நீக்குவதற்கும்
முக்கியத்துவம்
கொடுக்க வேண்டும்.

1.5.7 முறையற்ற மதிப்பாய்வு அல்லது மதிப்பீடு

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரைகள்

மீளர்வாண்டு இறுதியிலுள்ளவாறு ரூபா 22,502,205 தொகையான முகாமைத்துவக் கட்டணம் 3 ஆண்டுகளிற்கு மேலாக நிலுவையாக இருக்கின்றது. எவ்வாறாயினும், நிதிக்கூற்றுக்களில் இது தொடர்பில் எவ்வித ஏற்பாடுகளும் செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

LCC இன் வேண்டுகையில் LVPP இல் 2020 யூன் 17 இல் மின்சக்தி பொறி முகாமையாளர் அலுவலகம் AGM (G) இல் நடைபெற்ற கூட்டத்தின் பீரகாரம், 2016, 2018 மற்றும் 2019 ஆம் ஆண்டுகளிற்காக பெறவேண்டிய நிலுவையாக இருக்கின்ற முகாமைத்துவக் கட்டணங்கள் “CEB உடனான வியாபார கொடுக்கல் வாங்கல்களிற்கான சகல செலவினங்களும் செய்யப் பட்டிருந்தது” என குறிப்பிடப்படுகின்ற கடிதம் அனுப்பப்பட்டது. CEB மேற்குறித்த கடிதம் அனுப்பிய பின்னர் இந்த நிலுவை தீர்ப்பளவு செய்யப்படும்.

கம்பனியானது நீண்ட காலம் நிலுவையாக இருக்கின்ற பெற வேண்டியவைக்காக ஏற்பாடுகள் செய்யப்பட வேண்டும்.

1.5.8 கணக்காய்விற்கு கிடைக்கப்பெற்றத ஆவணச் சான்றுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரைகள்

(அ) நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டு இறுதியில் CEB இடமிருந்து பெறவேண்டிய ரூபா 197,452,711 தொகையான VAT மற்றும் ஏனைய பெற வேண்டியவை இலங்கை மின்சார சபையால் உறுதிப்படுத்தப் பட்டிருக்கவில்லை. இதன்படி, அந்த தொகைகளின் உண்மைத் தன்மை மற்றும் நியாயம் கணக்காய்வில் திருப்திகரமாக மதிப்பிட முடியவில்லை.

2021 ஆம் ஆண்டு இறுதி கணக்காய்விற்காக ரூபா 197,452,711 இற்கு சமமான இறுதி வற் மற்றும் ஏனைய பெறவேண்டியவைக்குரிய உறுதிப்படுத்தல்களை LCC கோரியிருந்தது. ஆனால், அவை நிதிக்கூற்றுக்கள் இறுதியாக்கப் பட்டமையால் உறுதிப் படுத்தப்படவில்லை. இலங்கை மின்சார சபை முகாமைத்துவ பேச்சுவார்த்தை நடை பெறுகின்றதன் அடிப்படையில் தற்போது எதிர்காலத்தில் செய்யப்பட வேண்டியிருந்த மேற்குறித்த செலுத்த வேண்டியவைகளை செய்கின்றன.

கம்பனியானது CEB உடன் பேச்சு வார்த்தை நடாத்திய பின்னர் உடனடியாக இந்த விடயத்திற்கு தீர்வு காண வேண்டும்.

(ஆ) ரூபா 18,075,801 தொகையான நானாவித கடன்பட்டோர், ரூபா 1,115,987 தொகையான தனியார் கம்பனியிடமிருந்து பெற வேண்டியவை, ரூபா 85,887,776 தொகையான அதே தனியார் கம்பனியிடமிருந்தான வியாபார கடன்கொடுத்தோர் மற்றும் ரூபா 8,048,531 தொகையான இன்னொரு தனியார் கம்பனியிடமிருந்து பெற வேண்டிய 50 சதவீத SGS கட்டணம் என்பவற்றின் மெய்மையாய்வு

i. நானாவித கடன்பட்டோர் ரூபா 18,075,802 ஆரம்ப புலன் விசாரணை நடாத்தப்பட்டது. அந்த தொகை ரூபா 17,839,949 ஆன NBT & PAL அறவிடப்படாத என்பவற்றை கொண்டுள்ளது. மூலத்தைக் கண்டறிய மேலும் புலனாய்வு செய்யப்படுகின்றன.

கம்பனியானது பெற வேண்டிய மீதிகளின் வளத்தை மதிப்பிடல், வேண்டும், அறவிட வேண்டியவைகளை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுத்தல் மற்றும் கடன் கொடுத்தோர் மீதிகளை உறுதிப்படுத்திப் பெறப்பட வேண்டும்.

தொடர்பில் மீதி உறுதிப்படுத்தல் மற்றும் உரிய ஆவணங்கள் என்பன கணக்காய்விற்கு கிடைத்திருக்கவில்லை.

ii. பெறவேண்டியவை - ரூபா 1,115,987 நேபபள் வளங்களிற்கான ரூபா 85,887,776 கடன் தொகையாக உள்ளதுடன் நாங்கள் அந்த கடன்பட்டோர் மீதிக்கு எதிராக சரிசெய்வோம்.

iii. வியாபார கடன்கொடுத்தோர் ரூபா. 85,887,776 இந்த மீதியானது LC உத்தரவாதக் காலம் காலாவதியாகியமையால் கடன் கொடுத்தோரால் வரையப்பட்ட மீதியை பிரதானமாக கொண்டுள்ளது.

v. பெறவேண்டிய 50 % SGS கட்டணங்கள் ரூபா 8,048,531 2015/16 காலத்தில் 17 படகுகளிற்காக துறைமுக வெளியேற்றுகையில் வரைவு அளவை கட்டணம் உள்ளடக்கப்பட்டது. இந்த விடயம் மீது நடுவர் தீர்ப்பு செயற்பாட்டில் உள்ளன.

இ) மீளாய்வாண்டு இறுதியில் உள்ளவாறான ரூபா 2,362,129 ஆன செலுத்த வேண்டியவை தொடர்பான மீதி உறுதிப்படுத்தல்கள் மற்றும் வேறு சம்பந்தப்பட்ட ஆவணச் சான்றுகள் கணக்காய்விற்கு கிடைத்திருக்கவில்லை.

CEB உள்ளக கணக்காய்வு பிரிவால் வழங்கப்பட்ட உள்ளக கணக்காய்வு அறிக்கை பிரகாரம், செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள் 2018 ஆம் ஆண்டு மற்றும் அதற்கு முந்திய ஆண்டுகளில் செய்யப்பட்ட தவறான கணக்கீட்டுப் பதிவுகளால் நிகழ்ந்தது. இலங்கை மின்சார சபை உள்ளக கணக்காய்வு பிரிவால் செய்யப்பட்ட பரிந்துரைகளுக்கு அமைய மேற்குறித்த தவறுகளை திருத்துவதற்கு நாங்கள் சரியான பதிவுகளை செய்வோம்.

முகாமைத்துவமானது கணக்காய்வு அவதானிப்பில் உள்ளடக்கப்பட்டிராத செலுத்த வேண்டியவை மீது கருத்துரை வழங்கியிருந்ததுடன் கம்பனியானது மீதியின் மூலாதாரத்தை மதிப்பிட வேண்டும்.

(ஈ) கம்பனியானது வரைறுத்த சிலோன் சிப்பிங் கோப்ரேசன் (CSCL) ஊடாக வரையறுத்த ரவுறியன் உருக்கு மற்றும் இரும்பு கம்பனியிடமிருந்து (TISCL) பெறவேண்டிய ரூபா 539,192,079 நீண்ட காலம் நிலுவையாக இருக்கின்ற அறவீட்டை பெறுவதற்கு முறையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப் பட்டிருக்காததுடன் கடன்

ரவுறியன் உருக்கு மற்றும் இரும்பு கம்பனியின் தீர்ப்பனவை உயர்மட்டக் குழு கையாண்டது. கடன் ஐயக்கடனாக உள்ளதுடன் வாங்குவோர் நிலக்கரியை வழங்கி கடனை தீர்ப்பதற்கு உடன்பட்டிருந்ததென குழுவின் நம்பிக்கை ஐயத்திற்கு உட்பட்டிருந்தது. தகவல்களின் பிரகாரம், நாங்கள் தீர்ப்பனவு பிரேரணையை அமைச்சரவையின்

கம்பனியானது அறவீட்டு செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

தவிர்ப்பிற்காக ஏற்பாடுகளும் பட்டிருக்கவில்லை. TISCL / CSCL மீதிகளை யிருக்கவில்லை. மேற்குறிப்பிட்ட உண்மைத் தன்மை உள்ள தன்மையை இயலாதிருந்தது.

எவ்வித செய்யப் மேலும், பெறவேண்டிய உறுதிப்படுத்தி ஆகவே, மீதிகளின் மதிப்பிட

கவனத்திற்கு சமர்ப்பித்திருந்தோம். வரையறுத்த வரையறுத்த சிலோன் சிப்பிங் கோப்பரேசனிடமிருந்து (வரையறுத்த ரவுறியன் உருக்கு மற்றும் இரும்பு கம்பனி) பெறவேண்டிய நிலுவையாகவிருக்கின்ற தொகையின் தற்போதைய நிலை வரையறுத்த ரவுறியன் உருக்கு மற்றும் இரும்பு கம்பனியுடன் பேச்சு வார்த்தைக்கு நடாத்துவதற்கு திறைசேரி (தலைவர்), சிலோன் சிப்பிங் கோப்பரேச, லக்விஜய மின்பொறி மற்றும் லங்கா கோல் கம்பனி என்பவற்றின் நான்கு உறுப்பினர்களை நியமித்து அமைச்சரவைக்கு தொடர்பு படுத்தப்பட்டது. மேலும் அமைச்சரவையானது துறைமுகங்கள் மற்றும் கப்பல்துறை அமைச்சின் ஊடாக சமர்ப்பிக்க வேண்டிய குழப்பரிந்துரைகளை செய்யப்பட வேண்டுமென ஆலோசனை வழங்கியிருந்தது.

1.6 பெறவேண்டிய கணக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) லங்கா கோல் கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம் 2021 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு வரையறுத்த சிலோன் சிப்பிங் கோப்பரேசனிற்கு செலுத்த வேண்டிய மதிக்கும் நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான குறிப்பு இல. 24 இல் வெளிப்படுத்தப்பட்டவாறு வரையறுத்த சிப்பிங் கோப்பரேசனாலு உறுதிப்படுத்தப்பட்ட இடையிலான வித்தியாசம் கம்பனியால் தீர்வு காணப்பட்டிருக்காத ரூபா 141,097,264 தொகையான நீண்ட காலம் நிலுவையாக இருக்கின்ற மீதிகளை உள்ளடக்குகின்றது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

நிகழக்கூடி கருத்திற்கொள்ள வேண்டிவைக்கான பலவற்றின் வித்தியாசங்களை LCC பதிந்திருக்காததுடன் அவை “நிகழத்தக்கவை மற்றும் கடப்பாடுகள்” குறிப்பு இல. 24 இன் கீழ் வெளிப்படுத்தப்பட்டது. LCC மற்றும் CSC என்பன பல ஆண்டுகளாக தொடருகின்ற அந்த வித்தியாசங்களிற்கு தீர்வு காண்பதற்கு கலந்துரைடல்களை நடாத்துகின்றன.

பரிந்துரைகள்

நீண்ட காலம் நிலுவையாக இருக்கின்ற மீதிகளின் வித்தியாசம் தீர்வு காணப்பட வேண்டிதுடன் இதன்படி கணக்கீடு செய்ய வேண்டும்.

(ஆ) 2021 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு ரூபா 1,340,681 ஆன பெறவேண்டிய நீண்ட காலம் நிலுவையாகவிருக்கின்ற திரண்ட வற மீதியை

இது உள்நாட்டு கொள்வனவுடன் தொடர்புபட்ட உள்ளீட்டு VAT தொகையாகும். அதனை IRD இற்கு உடமையான உள்ளீட்டு

கம்பனியானது மீதியை நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

கம்பனியானது பெறவேண்டிய மீதியை கோருவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

VAT இலிருந்து நாங்கள் கழிக்க முடியும். VAT கட்டுப்பாட்டு கணக்கு மீதியிலிருந்து கழிப்பதாக 2021 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு நிதிக்கூற்றில் நாங்கள் வெளிப்படுத்தியிருந்தோம். LCC ஆனது 2022 மார்ச் 30 அளவில் 2020 யூன் 30 இல் முடிவடைந்த இண்டாவது பகுதி வரை IRD இற்கு செலுத்த வேண்டிய VAT ஐ தீர்ப்பனவு செய்திருந்ததுடன் நேரொத்த VAT கட்டுக்காட்டு கணக்கிலிருந்து VAT உள்ளீட்டிற்கு மாற்றியிருந்தோம்.

1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்களிற்கான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரைகள்
(அ) பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை 2016 திசம்பர் 16 ஆந்திகதிய 05/2016 ஆம் இலக்கம்	கம்பனியானது வேண்டப்பட்ட அனுமதியை பெறாமல் ரூபா 1,958,534 தொகையான மிகை ஊதியங்களிற்காக ஏற்பாடுகள் செய்திருந்தது.	பணிப்பாளர் சபை CEB இடமிருந்து பெறப்பட வேண்டியிருந்த ஆட்சேபனை தெரிவிக்காத கடிதத்திற்கு உட்பட்டு மிகை ஊதியங்களிற்காக அனுமதி வழங்கியிருந்தது. இதனால் LCC செலவினம் CEB ஆல் மீளளிக்கப்பட்டது. மேலும், இது CEB இற்கு மேலதிக செலவினமாக இருக்காததுடன் 2020 ஆம் ஆண்டிற்கு அதே நடைமுறை பின்பற்றப்பட்டது.	கம்பனியானது சுற்றறிக்கை ஏற்பாடுகளுடன் இணங்கியொழுக வேண்டும்.
(ஆ) 2006 கொள்வனவு வழிகாட்டல் பிரிவு 4.2.1	கம்பனியானது கொள்வனவு வழிகாட்டல் பிரகாரம் குறைந்தது மூன்று ஆண்டுகளிற்கு ஒரு தடவை கொள்வனவு நடவடிக்கைகளிற்காக பிரதான கொள்வனவு திட்டம் தயாரிக்கப்பட வேண்டும்.	வருடாந்த கொள்வனவு திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு பணிப்பாளர் சபையால் அனுமதிக்கப்பட்டது.	கொள்வனவு வழிகாட்டல் பிரகாரம் பிரதான கொள்வனவு திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு அனுமதிக்கப்பட வேண்டும்.

1.8 வரிப்பிரமாணங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2006 இன் 10 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்கள அதிகாரச் சட்டத்தின் 113 ஆம் பிரிவிற்கு உட்பட்டிருக்காது 2017/2018 வரி மதிப்பீட்டு ஆண்டிற்காக கம்பனியால் செய்யப்பட்ட வரிக் கொடுப்பனவகள் தொடர்பில் ரூபா 113,089 ஆன தண்டப்பணம் விதிக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும், வருமான வரி மீதான இலங்கை கணக்கீட்டு (LKAS 12) நிமமத்தின் 88 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் 2021 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த நிதியாண்டிற்காக கம்பனியானது உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்திற்கு செலுத்தப்பட்டோ அல்லது தண்டப்பணமாக வெளிப் படுத்தப்பட்டோ இருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

நாங்கள் உரிய நேரத்தில் சகல வருமான வரியையும் செலுத்தியிருந்ததுடன் உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்தால் விதிக்கப்பட்ட ரூபா 113,089 ஆன மேலதிக தண்டப்பணத்தையும் நாங்கள் ஏற்றிருக்கவில்லை. நாங்கள் இந்த விடயத்திற்கு தீர்வு காண்பதற்கு மேன்முறையீடு செய்திருந்தோம்.

பரிந்துரைகள்

கம்பனியானது IRD உடன் பேரம் பெசிய பின்னர் உடனடியாக இந்த விடயத்திற்கு தீர்வு பெறப்பட வேண்டும்.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், 2021 ஆம் ஆண்டிற்கான செயற்பாடுகள் 2014 ஆம் ஆண்டிலிருந்து கம்பனியால் ஏற்பட்ட தேறிய மேந்தலை கிரயங்களை மீளளிப்பதற்கு இலங்கை மின்சார சபையுடன் உடன்படிக்கையொன்று கைச்சாத்திடாமையால் முன்னைய ஆண்டின் பிரகாரம் வரிக்கு முன்னர் தேறிய இலாபமோ அல்லது நட்டமோ விளைந்திருக்கவில்லை.

2.2 பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவின விடங்களின் போக்கு பகுப்பாய்வு

முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டின் பிரதான வருமானம் மற்றும் செலவின விடயங்களின் பகுப்பாய்வானது அதிகரிக்கின்ற அல்லது குறைகின்ற சதவீதத்துடன் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு அவதானிப்புக்கள் இத்தலைப்பின் கீழ் காட்டப்பட வேண்டும்.

வருமானம் / செலவினம்	2021	2020	அதிகரிப்பு) / (வீழ்ச்சி)	சதவீதம்
	ரூபா	ரூபா	ரூபா.	%
வருமானங்கள்	59,046,036,553	41,000,383,219	18,045,653,334	44%
விற்பனைக் கிரயம்	58,990,572,660	40,954,618,074	18,035,954,586	44%
நிர்வாகச் செலவினம்	60,718,556	53,836,714	6,881,842	12.8%

நிலக்கரிகளின் விலைகள் அதிகரித்தமையால் முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மீளாய்வாண்டிற்காக வருமானம் மற்றும் விற்பனைக் கிரயங்கள் முறையே ரூபா 18,045,653,334 மற்றும் ரூபா 18,035,954,586 ஆல் அதிகரித்திருந்தது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு
3.1 முகாமைத்துவ குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு
அவதானிப்பு

கம்பனியானது நிலையான சொத்துப் பதிவேடு பேணப்பட்டிருக்காததுடன் அனுமதிக்கப்படாத திருத்தங்களின் ஆபத்தினை ஏற்படுத்தக்கூடிய MS எக்செல் ஆவணத்தில் நிலையான சொத்தின் பட்டியல் பேணப்பட்டிருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

வரையறுத்த கோல் தனியார்) கம்பனி ஒவ்வொரு ஆண்டு இறுதியிலும் 2017.06.28 ஆந் திகதிய 01/2017 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சுற்றறிக்கையின் பிரகாரம் திறைசேரி மற்றும் மின்சக்தி அமைச்சு வழிகாட்டலிற்கு அமைய சகல நிலையான சொத்துக்களும் கணிப்பீட்டுச் சபை நடாத்துகின்றது. கணக்காய்வு அவதானிப்பில் இனங் காணப்பட்டவாறு அத்தகைய குறைபாடுகளை எதிர் காலத்தில் ஏற்படாதவாறு தொடர் இலக்கங்களை உள்ளடக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதற்கு அனுமதிக்கப்பட்ட உத்தியோகத்தர்கள் நெறிப்படுத்தப்பட்டிருந்தனர்.

பரிந்துரைகள்

கம்பனியானது நிலையான சொத்துப் பதிவேட்டினை பேணப்பட வேண்டியதுடன் நிலையான சொத்துப் பதிவேடு பேணப்படுவதில் முறையான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு அறிமுகப்படுத்த வேண்டும்.